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VERBALE n.9

Seduta del 20 febbraio 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno 20 (venti)  del  mese di  febbraio  la  Commissione 5  è

convocata, alle ore 9.30, in presenza, in esterna, presso il Museo Novecento, in Piazza Santa Maria

Novella  10,  secondo quanto previsto  dall’art.23,  in  sede referente  e  con il  seguente  ordine del

giorno:

� Comunicazioni del Presidente;

� Visita al  Museo Novecento, in Piazza Santa Maria Novella 10,  in presenza dell’Assessore

alla  Cultura  Giovanni  Bettarini  e  del  Direttore  Artistico  del  Museo  Novecento  Sergio

Risaliti;

� Varie ed eventuali;

Per la segreteria della seduta è presente Debora Novelli.

Per la Commissione 5 sono presenti alle ore 9:30 il Presidente Burgassi, le Consigliere Barbieri  e

Bonanni, i  Consiglieri  Ciulli,  Graziani  (in  sostituzione del  Consigliere  Pizzolo)  e Grazzini  (in

sostituzione del Consigliere Casini).

Alla seduta è presente anche l’Assessore alla Cultura Giovanni Bettarini.

La  Commissione  5  viene  accolta  dal  Direttore  Artistico  del  Museo  Novecento  Sergio  Risaliti

all’interno del chiostro rinascimentale del Museo. 

Il Presidente Marco Burgassi, verificata la presenza dei consiglieri della Commissione 5, come da

foglio firma e constatato il numero legale apre la seduta alle ore 9:43 e, dopo i saluti di rito, ringra-

zia l’Assessore alla Cultura Giovanni Bettarini per la sua presenza e dà a lui la parola.

Alle ore 9:55 si unisce alla seduta il Consigliere Ricci;

Alle ore 10:00 si unisce alla seduta il Consigliere Gandolfo;

L’Assessore Bettarini informa la Commissione che sono due gli aspetti a rendere il chiostro unico al

mondo: il primo è che quell’area è interessata da un progetto innovativo dove l'artista e conservatri-

ce del paesaggio Haley Mellin sta collaborando con la Fondazione Leonardo Di Caprio, allo scopo

di rigenerare lo spazio con un giardino permanente, recuperando le antiche piantagioni del chiostro.
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Il giardino che sarà aperto al pubblico la prossima estate con lo scopo di sensibilizzare le persone

sul tema dell’ambiente,  prevederà anche momenti didattici per le scuole.

L’altra aspetto, sempre riguardo al chiostro, è quello  di un  progetto di sperimentazione sonora in

collaborazione con il Teatro del Maggio Musicale Fiorentino e la Scuola di Musica di Fiesole che

vede diffuse registrazioni storiche dell'orchestra del Maggio, offrendo un'esperienza immersiva in

tutto il perimetro dell’aerea verde. 

Terminato l’intervento l’Assessore lascia la Commissione e il Presidente Burgassi dà la parola al

Direttore Artistico del Museo Novecento Sergio Risaliti, il quale, dal chiostro, inizia a guidare la

Commissione lungo tutto il percorso Museale, dando cenni sulla storia e le finalità del  Museo. Il

Museo Novecento è dedicato all’arte italiana del XX secolo ma propone collezioni permanenti, mo-

stre e  installazioni. In particolare il Museo ospita la collezione permanente di Alberto Della Ragio-

ne e il lascito Ottone Rosai.

Inoltre, in occasione della seduta odierna, la Commissione ha potuto vedere oltre alle collezioni per-

manenti anche Helen Chadwick: Life Pleasures, mostra dedicata all’artista britannica appartenen-

te alla seconda metà del Novecento.

Terminata la visita il Presidente ringrazia il Direttore Sergio Risaliti e la Commissione e chiude la

seduta alle ore 11:25.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 5:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

COMPONENTE BARBIERI Beatrice

COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE CIULLI Andrea

COMPONENTE GANDOLFO Giovanni

COMPONENTE GRAZIANI Giovanni

COMPONENTE GRAZZINI Francesco

COMPONENTE RICCI Enrico

 

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 23.4.2026

  La Segretaria Il Presidente

Debora Novelli            Marco Burgassi
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